Проведение социально – психологического тестирования (СПТ) в                              2018 -2019 учебном году 
В соответствии с п.п. 3-10 Порядка проведения социально – психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях  и профессиональных образовательных организациях, а  также в образовательных организациях высшего образования, утвержденного Приказом Минобрнауки России от 16.06.2014 N 658, руководствуясь распоряжением министерства образования Иркутской области № 439 – мр от 27.06.2018 г. «Об организации и проведении социально – психологического тестирования обучающихся общеобразовательных организаций Иркутской области в 2018 - 2019 учебном году», приказом  № 01-85-3 от 13.09.2018 г. МАОУ ЦО № 47 «О подготовке и проведении социально – психологического тестирования, направленного на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ». 
В период с 25.09.2018 г. по 27.09.2018 г. было проведено социально психологическое тестирование обучающихся с целью выявления «группы риска» немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ МАОУ  ЦО №47 г. Иркутска. 
Общее количество обучающихся, подлежащих  социально – психологическому тестированию: всего по поименному списку в возрасте от 13 лет  743. 
Количество обучающихся, принявших участие в СПТ (социально –психологическом тестировании) 595 (80%). 
В результате обработки полученных данных, обучающихся, составивших по результатам СПТ «группу риска» немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ   не выявлено 

