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Технологическая карта урока
	Тема  урока


	Глобальные  экологические проблемы современности.

	Тип урока
	Урок-экспедиция с элементом выполнения практической работы в контексте кейс-стадии метода по теме «Глобальные экологические проблемы»

	Дата урока             
	

	Информационно-методическое обеспечение педагогической системы урочной деятельности
	· Обществознание.11класАкадемический школьный учебник : учеб. для общеобразовательных учреждений / Л. Н. Боголюбов [и др.]; под ред. Л. Н. Бого​любова, Л. Ф. Ивановой. - М. : Просвещение, 2021.
·  Обществознание. Поурочные разработки. 11 класс: пособие для учителей общеобразовательных учреждений / Л. Н. Бо​голюбов [и др.]; под ред. Л. Ф. Ивановой. - М.: Просвещение, 2021.

· Л.Н.Боголюбов. Работа с различными источниками социальной информации._М.:Дрофа, 2018г

· Практическое задание  по теме урока в рамках кейс-стадии метода (Кейс – пакет) 

	План урока
	1.Промышленность как угроза окружающей среде.

 2. Общая плата за экологические ошибки. Ждет ли нас глобальная экологическая 

катастрофа?

3.Болезни нового века.

4.Экология и бизнес.

5. Практическое задание в контексте кейс -стадии метода по теме «Глобальные экологические проблемы».

	Цель урока
	· Обучающая: сформировать  представление об основных экономических и экологических проблемах в обществе на современном этапе развития и выявить пути преодоления данных проблем.

· Развивающая: развитие аналитических компетентностей  через умение анализировать обществоведческие источники знаний; учить выделять главное, сравнивать,  ставить и разрешать проблемы.

· Воспитательная: воспитание личностной экологической культуры, ответственности каждого за причастность к экологическим проблемам.

	Формы и методы обучения
	Методы обучения: Объяснительно-иллюстративный, эвристический, кейс-стадии метод, интерактивные методы обучения;

Формы: фронтальная и работа в группах       

	Основные понятия и термины
	Глобальная угроза – опасность для жизни большинства людей на планете.

Глобальное потепление – увеличение средней температуры на Земле, способное изменить климат и увеличить частоту природных катастроф.

Пандемия – распространение какой-либо инфекции на  целые страны и континенты, более широкое, чем при эпидемии.

Экологическая ответственность – учет экологических проблем в экономической деятельности.

Антропогенез – последствия, отмечаемые в природе в результате деятельности человека, не всегда оправданным влиянием на окружающую среду. 

	Планируемые образовательные результаты
	 Личностными результатами являются:

· Заинтересованность не только в личном успехе, но и успехе группы, выполняющей общее задание по кейс-пакету.

Метапредметные результаты:
· Развитие способности к рефлексии, через оценку своих учебных достижений, поведения, черт своей личности с учетом мнения других людей.

· Поиск и извлечение нужной информации по заданным кейсам в адаптированных источниках различного типа.

· Определение сущности характеристик изучаемого объекта; выбор верных критериев для сравнения, сопоставления, оценки объектов.

Предметными результатами являются:

· Знание ряда ключевых понятий об основных социальных объектах; умение объяснять с опорой на эти понятия явления социальной действительности  в кейс-заданиях.

· Умение находить нужную социальную информацию в кейс-заданиях,  адекватно ее воспринимать, применяя основные обществоведческие термины и понятия, преобразовывать в соответствии с решаемым заданием (анализировать, обобщать, систематизировать, конкретизировать имеющиеся данные, соотносить их с собственными знаниями.

· Знание новых возможностей для коммуникации в современном обществе; умение использовать современные средства связи и коммуникации для поиска и обработки необходимой социальной информации.

· Умение взаимодействовать в ходе выполнения групповой работы; вести диалог, участвовать в дискуссии, аргументировать собственную точку зрения. 

	Формирование базовых компетенций
	Аналитические компетенции-умение соотносить факты и общие явления, выделять причинно-следственные связи, объяснять мотивы, цели, результаты деятельности людей, сравнивать и обобщать общественные явления и процессы; практические компетенции применение полученных знаний в новой ситуации, решение познавательных и практических задач отражающих общественные явления; познавательные компетенции- целостное представление об обществе и человеке. Знание ряда ключевых понятий об основных социальных объектах поиск нужной информации в различных знаковых системах (текст, таблица, график, диаграмма), передача содержания заданий адекватно поставленной цели; информационная компетентность - ученическая любознательность, умение пользоваться различными информационными технологиями, использование различных баз данных в образовательном процессе пользование мультимедийными ресурсами и компьютерными технологиями, презентации результатов познавательной деятельности; коммуникативная компетентность - умение  обмениваться мнениями в группе, слушать друг друга, понимать позицию партнера, в том числе и отличную от своей, согласовывать действия с партнером; вступать в коллективное учебное сотрудничество.


Ход урока
1. Изучение нового материала. 

 Мотивационная и содержательная актуализация знаний. Вступительное слово учителя.
Постановка проблемного задания.

  Можно ли нам построить в будущем страну «Экологическая гармония»? (учащиеся должны дать ответ в конце урока).

  Дети заранее получили задание по группам. По материку Азия, Америка, Африка, Европа найти страну «Экологическая гармония», в которой природа – это Храм, а не мастерская. Каждая группа анализировала определенный блок проблем, с которыми  они столкнулись, следуя по своим материкам в поисках страны «Экологическая гармония».

I группа
-
«Азия» - промышленность как угроза экологии.

II группа
-
«Европа» - плата за экологические ошибки.

III группа
-
«Африка» - болезни нового века.

IV группа
-
«Америка» - экология и бизнес.
  Данное задание направленно на развитие информационной компетент-

ности-ученическая любознательность, умение пользоваться различными информационными технологиями, использование различных баз данных в образовательном процессе пользование мультимедийными ресурсами и компьютерными технологиями, презентации результатов познавательной деятельности; развитие коммуникативных умений: обмениваться мнениями в группе, слушать друг друга, понимать позицию партнера, в том числе и отличную от своей, согласовывать действия с партнером; вступать в коллективное учебное сотрудничество.

Цитата на доске

«В природе нет ни воздаяний, ни наказаний, а только последствия»

Р. Ингерсолл.

Учитель: В эпоху индустриализации человечество создало огромное количество промышленных объектов, которые позволили войти в эпоху резкого роста  потребления  и хищнического обращения с природой. В итоге сегодня мы имеем сложно решаемые экологические проблемы как последствие деятельности человека по отношению к природе.

В тетрадях записываем тему и план урока.

Группа учащихся «Азия» анализирует 1 вопрос плана урока.

Промышленность как угроза окружающей среде. Результатами деятельности группы по данной проблеме является демонстрация  обучающимися познавательных компетенций - целостное представление о глобальных проблемах современности. Знание ряда ключевых понятий  по данной проблеме, а также  характеристике   причин глобальных проблем. Рассматривают развития промышленности в странах Азии – «азиатские тигры, драконы индустрии». Китай, Япония, Южная Корея, которые демонстрируют высочайшие темпы экономического роста. Быстрые темпы с одной стороны способствуют росту промышленного потенциала государств, с другой стороны ухудшению экологической обстановки. По ходу рассказа учащиеся могут представить презентацию: «Промышленность как фактор экологической 
угрозы». 

Вторая группа «Европа» - Плата за экологические ошибки.

Цитата на доске

                                                                             Когда природе надоест

                                                                               Довиться ядом и обидой

Она заявит свой протест,

                                                                               Как было с Атлантидой

В поиске страны «Экологическая гармония»,  мы увидели  варварское отношении к природе и на каждом шагу следования человека и печальные последствиях человеческих поступков по отношению к экологии. Девиз Людовика XIII короля Франции «После меня хоть потоп» отражает потребительское отношения общества к природе.

Записывают в тетради понятие экологическая ответственность.

Группа анализируют последствия влияния деятельности человека на экологию, сопровождая свой ответ примерами и иллюстрациями (Авария на Чернобыле, загрязнение мирового океана, мутации флоры и фауны, мутации самого человека). Формирование познавательных  компетенций :логические умения- поиск информации из материала учебника, СМИ и развитие  аналитических компетенций-умение соотносить факты и общие явления, выделять причинно- следственные связи, объяснять мотивы, цели, результаты деятельности людей, сравнивать и обобщать общественные явления и процессы. Предметными результатами деятельности данной группы являются: умение анализировать, обобщать, систематизировать, конкретизировать имеющиеся данные и переводить их в различные знаковые системы. Ученик группы «Европа» рисует схему на доске «Последствия деятельности человека, отражающиеся на экологии».

Глобальная угроза человечеству (записываем в тетради определение)
на нашем маршруте мы столкнулись с болезнями нового века, которые создают угрозу  существования человеку как биологическому виду. По ходу выступления на доске появляются понятия, которые  учащиеся записывают в виде логической цепочки в тетради.

ВИЧ – СПИД – Атипичная пневмония «Птичий грипп» - Губчатый энцефалит – угроза пандемии (распространение инфекционных заболеваний, когда в очаге поражения сразу окажутся миллионы людей.

Рассказ о данных видах заболеваний.

Вопрос к учащимся - Назовите причины болезней нового века?
Развитие коммуникативных умений:  обмениваться мнениями в группе, слушать друг друга, понимать позицию партнера, в том числе и отличную от своей, согласовывать действия с партнером; вступать в коллективное учебное сотрудничество.

Варианты ответов:

· Технический прогресс;

· Ухудшение экологической обстановки;

· Процесс глобализации и развития массовых коммуникаций;

· Процесс разработок ядерного, бактериологического оружия (оружия массового поражения);

· Развитие химической промышленности и генной инженерии.

Вопрос к учащимся. Как остановить распространение заболеваний? Задают представители группы; развитие личностных умений: понимать значимость проблемы для всего человечества и принимать верные решения, за которые необходимо нести ответственность.
Варианты ответов:

· Усилить контроль за средствами массовой коммуникации;
· Увеличить финансирование в научной сфере (медицина и биология) с целью выработки новых вакцин и лекарственных препаратов;

· Активизация в сфере генной инженерии (клонирование);

· Формирование личной гигиены каждого человека;

· Усилить контроль за соблюдение экологического законодательства промышленными предприятиями.

Четвертая группа «Америка» вступительное слово учителя в контексте раскрытия 4-го вопроса Экология и бизнес.
В современном мире нарушен баланс между обществом и природой, что свидетельствует об обострении экологических проблем.

Общество пытаясь максимально удовлетворить свои материальные 
 потребности, забывает о том, что возможности природы ограничены , так как ее ресурсы с каждым годом быстрыми темпами уменьшаются, а потребности человека возрастают и возрастают.

Выступление группы «Африка».
Сегодня в развитых индустриальных и постиндустриальных странах промышленные корпорации, фирмы, предприятия стремятся получить  
максимальную прибыль и в первую очередь за счет экономии финансов на расходах экологического плана. На промышленных объектах отсутствуют очистительные сооружения, дополнительная система технической защиты в случае аварий техногенного характера, не контролируется система выбросов и  загрязнения почв, атмосферы, мирового океана. Эффективное для прибыли корпорации, не всегда оказывается эффективным для общества, так как деньги для одних, оборачиваются трагедией для природы и самого человека.
Бизнес внедряется в экологию как механизм продажи «экологически чистых» товаров, пытаясь превратить экологию в коммерческий продукт. Учитывая данную ситуацию «бизнесмены» забывают о том, что мы все плывем в «одной лодке» и если лодка разобьется о скалы – экологические проблемы, то мы все упадем в воду и можем утонуть. 
 В ходе работы всех групп идет активно процесс развития коммуникативных умений: обмениваться мнениями в группе, слушать друг друга, понимать позицию партнера, в том числе и отличную от своей, согласовывать действия с партнером; вступать в коллективное учебное сотрудничество.
5. Практическое задание в контексте кейс-стадии метода по теме «Глобальные экологические проблемы»

 В данном кейсе дается проблемное задание,  которое предполагает осуществление учащимися логической процедуры по конкретизации  содержательных линий в контексте  проектирование теоретических знаний из данного источника  на социальную реальность.
Цель: формирование практических компетенций в работе с источником, применение полученных знаний в новой ситуации; формирование аналитических компетенций-умение соотносить факты и общие явления, выделять причинно-следственные связи, объяснять мотивы, цели, результаты деятельности людей, сравнивать и обобщать общественные явления и процессы.

Алгоритм выполнения задания
1.Актуализация теоретических знаний о сущностных признаках глобальных экологических проблем 
2.Приведение необходимого числа примеров и установление связи каждого примера с требуемым объектом или процессом.
3.Фиксация как самого примера так и выявленной связи в форме комментария по заданию кейс-пакета.
Кейс по теме «Глобальные экологические проблемы современности»
Глобальные экологические проблемы современности - это детище 20 века. Они являются порождением индустриальной цивилизации, а именно связанны с ростом промышленного производства, ростом городов и потребительским отношением к природе, выражающимся в негативном процессе взаимоотношений человека и природы. Глобальные экологические проблемы современности - это угроза самому развитию антропогенеза человечества в 21 веке.
Погоня за прибыль, погоня за богатством заставляла производителей расширять и расширять производство: деньги любой ценой, даже ценой уничтожения природной флоры и фауны. Зачем тратиться на охрану экологии, отходы все отдадим природе, а она сама справиться с их утилизацией. Данный факт свидетельствует о полном отсутствие экологической ответственности у человечества. Такое отношение к природе как к неисчерпаемой кладовой ресурсов, а с другой стороны, как к удобному месту для сброса отходов привело к реальной угрозе гибели природы, а значит и гибели всего человечества.
В чем сущность глобальных проблем? Раскройте на трех примерах глобальный характер экологических проблем современного мира? 
Алгоритм выполнения кейса.
1. При отработке данного материала целесообразно четко опреде​лить сущность понятия «глобальные проблемы»: для них характерно то, что они проявляются в мировом масштабе; ставят под угрозу выживание человечества как биологического вида; могут быть решены усилиями всего человечества. Далее можно зафиксировать важнейшие из глобальные проблемы (экологический кризис, проблема предотвращения мировой войны, проблема «Севе​ра» и «Юга» и др.), выявить их признаки и конкретизировать их на примерах общественной жизни.
2.Примеры и комментарии о влиянии глобальных экологических проблем на мировое сообщество.
Потепление климата ведет к таянию льдов, повышению уровня мирового океана, что может вызвать всемирный потоп.
Вырубка лесов сокращает количество кислорода на планете, человечество может погибнуть.
Загрязнение атмосферы углекислым газом ведет к появлению озоновых дыр, которые пропускают ультрафиолет, что может привести к сожжению планеты солнцем. 
Применение знаний. Закрепление знаний. Использование дидактических заданий, методов получения обратной связи и активации познавательной деятельности обучающихся. Данный блок заданий направлен на развитие познавательных компетенций - целостного представление о глобальных проблемах, их сущности и последствий для человечества. Знание ряда ключевых понятий об основных социальных объектах поиск нужной информации в различных знаковых системах (текст, таблица, график, диаграмма), передача содержания заданий адекватно поставленной цели 
1. Верны ли следующие суждения о глобальных проблемах современности?

А. Все глобальные проблемы тесно взаимосвязаны.
          Б. Экономическая и политическая глобализация являются одной из характеристик глобального мира.
         1) верно только А
         2) верно только Б
         3) верно и А и Б
         4) оба суждения неверны 
Ответы: 3
2. Найдите в приведенном ниже списке черты, отличающие глобальные проблемы от других проблем человечества:

1) требуют для своего разрешения совместных усилий государств мира
          2) возникли во второй половине прошлого века
          3) отражают противоречие между потребностями людей и возможностями
          4) вызваны нехваткой природных ресурсов
          5) носят масштабный характер
          6) порождают социальные конфликты
Ответ: 125
3. Установите соответствие между примерами проявления и характеристикой глобальных проблем: к каждому определению, данному в первом столбце, подберите соответствующее понятие из второго столбца.

	ПРОЯВЛЕНИЯ
	ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

	1) постепенное истощение запасов нефти и металлов
2) активизация деятельности экстремистских групп
3) быстрый рост населения в странах Азии, Африки, Латинской Америки
4) увеличение разрыва в уровне валового национального дохода на душу населения между группами стран
5) рост заболеваний, вызванных отходами вредных производств 
	А) угроза мирового терроризма
Б) угроза экологического кризиса
В) проблема «Север-Юг» 


Ответ: 
	1
	2
	3
	4
	5

	Б
	А
	В
	В
	Б



         Подводим итоги по уроку
 Цель: формирование познавательных компетенций - структурировать знания, формулировать ответ на поставленный вопрос, высказывать свое отношение к проблеме. Итак, смогли ли мы   найти страну «Экологическая гармония»? 

Учащиеся дают однозначный ответ, что не нашли, но в наших силах сделать все, чтоб превратить весь мир в цветущий край и в будущем построить страну «Экологическая гармония» Каждый из нас должен нести личную экологическую ответственность за наши действия по отношению к природе.  Только  все вместе и коллективно мы можем решить проблемы экологического плана. Безусловно государство должно уделять большое внимание экологическому законодательству, чтоб защитить природу законом. Наука должна приложить все усилия, чтоб помочь в решении экологических проблем. Мы должны помнить о том, что нельзя пилить сук, на котором   сидишь, ибо рано или поздно ты упадешь с него и может быть не сможешь подняться. Берегите природу, цените   нашу замечательную планету под названием – Земля.
Домашнее задание
· Написать эссе по данному высказыванию

«Мне кажется, наука с ее трезвостью, 

Умом и сединою в волосах, 

Копается в природе с наглой резвостью 

Мальчишки, что копается в часах.» 

· Нарисовать плакат по теме «Защитим природу».
Техногенные аварии





Истощение


природных


ресурсов





Генные 


мутации флоры


 и фауны





Уменьшение озонового слоя вокруг земной оболочки





Загрязнение атмосферы, почв и мирового океана отходами





Глобальное потепление – парниковый эффект


Ктоя, 





 Пандемия-рост инфекционных заболеваний





Рост стихийных природных катаклизмов (цунами, засуха, наводнение, землетрясения









